

我省各地公布中考成绩 首次省级统一命题,考生答得如何

本报杭州7月2日讯(记者 姜晓蓉 纪驭亚)2日,我省各地中考分数陆续公布。今年中考是浙江首次省级统一命题,考试情况备受关注。

此前,浙江各设区市的中考采用自主命题形式。从今年开始,浙江实行“统一+分项”的中考模式。“统一”是指语文、数学、英语、科学、社会等5门科目实行省级统一命题,“全省一张卷”;“分项”是指各地可以保留自己的中考特色并计入该设区市中考总分。

从2日上午开始,就有学生家长陆续在网上晒出中考分数。各方提供的数据显示,今年各地中考的高分考生普遍较多,这也和考生的感受相符。中考结束后,不少考生就

表示答卷难度并不大,不过题型较为灵活。杭州一名初中校长分析,由于考生分数差距缩小,接下来高中的格局可能也会发生变化。

省内教育专家表示,今年全省统一命题,减小了机械记忆试题和客观性试题比例,提高了探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题这一全省统一命题新特点,对考生也提出了更多元化的要求。

此外,在尽可能反映全省学生学业水平的同时,此次全省统一命题也体现了各地的一些差异和特色。

首先是总分的差异。在省级中考统一命题的大背景下,各设区市中考的总分依然并不相同。例如,杭州、丽水中考总分为650

分,宁波、金华、绍兴、舟山中考总分为660分,嘉兴中考总分为680分等。

其次,各地还根据自身情况保留了自己的特色。以嘉兴和舟山为例,今年舟山成为全省唯一保留人机对话考核环节的设区市;嘉兴保留了科学实验操作考核环节,总分为10分。此外,嘉兴和舟山均设置综合素质评价环节,分值有所不同。在嘉兴,该环节由各初中学校组织实施,总分为20分;在舟山,该环节的总分为5分。

需要注意的是,统一命题并不是统一招生。各地中考组考、阅卷评价工作由各设区市教育局统一组织。现阶段浙江各高中阶段学校的招生录取工作,仍由各设区市教育行

政部门制定政策和组织实施。

因此,各个设区市的录取进度各不相同,部分设区市已经划定了分数线。

温州各县(市、区)划定了普高最低控制线,其中鹿城、龙湾、瓯海、洞头普高最低控制线为500分,乐清为483分;宁波慈溪发布了普高提前批次和第一批录取分数线,还公布了各分段累计的学生人数。

不过,各地的分数线也仅对各地的录取有参考价值。业内专家表示,虽然中考是全省统一命题,但各地阅卷、录取等情况都不相同,“盲目比较各地分数、炒作高分考生并没有意义,更应该把本次中考作为风向标,为未来的学习做好准备。”

文化特派员日记

重点结对村:绍兴滨海新区沥海街道潭许村

到7月2日,我已经驻点潭许村一个多月了。在村里开设了多堂莲花落普及课后,我和村干部共同摸排当地特色美食,精心编排音乐,为村子量身创作了一个专属作品《潭许十宝》,用原创莲花落来“吆喝”当地美食,并制作成短视频,在各新媒体平台推出。大家学得十分开心,我的干劲也更足了。

记得第一次到潭许村,我走访调研了村

绍兴市文化馆曲艺干部陈祥平:

一曲莲花落,吹动一“潭”春水

里的围涂展示馆,认真欣赏了墙上的老照片。固堤抛坝治江道、万众一心战滩涂、抢险保丘斗恶浪……我被一段段鲜活的历史所深深吸引,深刻感受到潭许村厚植扎实的文化底蕴和村民不屈不挠的坚韧品质。随着美丽乡村建设的推进,村子面貌焕然一新,当地村民的幸福感也大大提升。

然而,尽管村子历史悠久、底蕴深厚,知名度却不高。如何打造潭许村的文化作品,更好地展示村子的独特魅力?我一路走、一路琢磨:如果以绍兴地方传统曲艺莲花落形式推广潭许村,形成地方特色文化品牌,既能发挥自身特长,又能响应群众对文化的需

求。找到发力方向后,我立即在潭许村开设了莲花落课程,每周到村现场教学。消息一出,报名十分火爆,还吸引不少周边村民参与。

当然,作为首批省级文化特派员,我也是带着硬任务来的,我深知这次派驻进村,不是简单地给乡村提供几场文化活动,而是以“一个人,带动一个团,助力一个村”的方式,聚焦文化赋能,促进精神共富,提升文化自信,推动乡村振兴。

从“送文化”下乡到“种文化”到乡,我理解在乡村“种文化”要因地利制宜。潭许村人口数量大,老人小孩对曲艺十分热爱。接下来

的两年时间里,我将为村里量身定制“个性化”课程,精准匹配群众需求。同时,我还准备组建一支专业团队,培育一批“好苗子”,挖掘村里的好故事,创作一批优秀作品,将潭许村的围涂文化、美丽乡村建设成果更好地呈现出来,让本土的文艺节目更精彩。

在我看来,文化不仅是文娱产品,更是内化于心的认知、外化于行的习惯。除了让村民获得精神上的愉悦,更重要的是培养村民的创造意识,从而激发乡村发展内生动力。只有这样,才能让文化的种子在潭许村真正地生根发芽、开花结果,让广大农民共享文化发展成果。

生产加速跑

7月2日,金华市新能源汽车小镇零跑汽车智能工厂车间里,新能源汽车有序下线。今年以来,该工厂新能源汽车订单量持续增长,其中6月交付新车20116台,同比增长52.3%,创历史新高。



“暴力梅”对杭州影响逐渐减弱,回眸—— 风雨中,那些坚守的身影

本报记者集体采写

7月2日,杭州放晴,气温跃上35℃的高温线,“暴力梅”对杭州的影响正逐渐减弱。

自6月第二波降水以来,“暴力梅”肆虐长江中下游地区,新安江流域上游水位持续上涨。6月23日起,新安江水库大坝开启泄洪,从1孔到7孔……大坝孔数不断变化的背后,代表着泄洪流量的实时调整。

越是雨急浪高,越见砥柱中流。面对杭州西部地区的汛情,广大党员干部为守护人民生命财产安全挺身向前,在防汛一线用坚守撑起鲜红的党旗。

6月24日一早,雨势不停,水位渐高,新安江水库已升至3孔泄洪泄洪。

雨情汛情来势汹汹,防汛形势复杂严峻,无数基层党员干部冲锋在前,不漏一户、不漏一人,一幕幕暖心画面随处可见——

转移,老党员主动请缨。在建德市新安江街道,这里是新安江水库开闸后洪峰抵达的第一站。58岁的老党员谢建君奋战在“扫楼”一线,帮助搬运低洼地势居民的财产,并说服亲戚腾空邻近闲置的70平方米房屋,用作居民们的临时物资安置点。

抢险,村两委党员干部以身筑墙。“我水性好,我来”“我也下,好搭把手”……在建德市乾潭镇,持续暴雨引发急流,冲垮胥溪一处坝坝,眼见400多亩良田即将被淹,村干部郑哲和同事们李成抢过地上的麻绳就往腰上

套,两人冒着大雨毅然下到坝脚,搬起沙袋拼力填充破坝处,建起了坚固的挡墙。

坚守,干部勇当“逆行者”。在富阳区新沙岛和五丰岛,1800余人已被提前安全转移。虽然岛空了,富阳区民政局副局长张丙德等20余名党员干部却折回来当起了守岛人,开展堤坝巡查、电力巡检及照料家禽等工作。

防灾,老百姓“八方支援”。在建德市下涯镇,大洲溪水位持续上涨,为了防止河水倒灌集镇,60岁的下涯村村民徐建兵“摇”来40多个村民,堆起一道100多米长的“临时堤坝”。大棚用的薄膜,建房用的砂石,耕田用的拖拉机……村民从四面八方不仅运来了“原材料”,还主动提出帮忙轮流排班值守,“自己的家园自己守”。

不畏狂风暴雨,守护万家灯火,党员群众用责任和担当,筑起一道坚不可摧的“红色堤坝”。

风雨之中,人民群众的“关键小事”,更是党员干部心中的牵挂,安置点、高山上、车间里……都成为检验初心使命的“大考”。

有的党员用情服务,让临时的“家”更有温度。在建德市新桥宾馆,党员经营户王一中再次揽下集中安置点的任务,共安置61户129名转移群众。由于安置对象几乎是退休老人,王一中把安置工作做得十分细致。

“519房间的徐松林老人,喜欢阅读,要

给他送几本书”“210房间的几位老人牙齿不太好,专门点了饺子面条,饭盒里放辣椒”……虽然有百余名群众,王一中对每一个都非常熟悉。

有的党员风雨无阻,跋山涉水为偏远村百姓徒步送物资。“项书记,我家的药快没了”“项书记,我家的卫生纸用完了”……看着手机上不断跳动的信息,淳安县屏门乡金陵村党支部书记项家龙一一记下,并列成一张需求清单。

金陵村海拔近千千米,是淳安县最偏远、海拔最高的村落之一。自6月20日因持续强降雨导致山体滑坡后,坎坪里、白沙塔、水竹坪等3个自然村的进村道路阻断。

为保障高山上42个村民的日常生活,项家龙和村里的5名党员干部成立小分队,每天走路3小时,来回徒步10公里山路,为村民送物资,“作为一名党员,就是要全心全意为人民服务,既让老百姓平安,更让他们心安。”

泄洪,是整个防汛系统中的关键一环,也是对城市应急管理能力的“大考”。

在建德市防汛指挥部,记者遇见建德市应急管理局局长徐卫军。这些天,他和指挥部的其他党员干部一起,坚守在自己的岗位上。他们的脑中有一张实时更新的图表。

一次泄洪需要统筹的事情,多之杂之急,常常淹没在简单的数字统计之中。比如

说,新安江水库1、3、5、7、9孔泄洪的不同阶段下,受淹点在哪里?会涉及哪些群众转移?诸多问题,都需要提前统筹。

对此,徐卫军的答案是:“用不了一天,我们就可以按照指挥系统筹到位。”4年前的九孔泄洪,建德市相关部门统筹进行了一次非常细致的复盘,并且形成调研报告,成为防汛工作指南。“在此基础上,根据这次的水情研判,就在泄洪前形成总体应急预案,部署给各部门分头执行。”徐卫军说。

防汛不只更高效,也正变得更精准智能。“洪水无情,注意安全。”6月27日上午9时,在桐庐县横村镇老街靠近分水江的游步道上,横村派出所民警周游熟练地操作着无人机,向江道飞去,并不断发出语音提示,手上的操作界面清晰传输着现场画面。

这是桐庐今年刚用上的科技防洪新举措。“无人机给防汛巡查开了‘天眼’,帮助巡查一些人到不了的地段。”周游说,这些用于低空巡查的无人机,能实时将汛情信息传回指挥室,后方根据“情报”协调路面执勤人员,精准进行防汛处置。

以汛为令,不舍昼夜,哪里最危急,哪里就有党员冲在前。在防汛一线,能凝聚起温暖人心力量的,永远是那高高飘扬的党旗!

(本报记者 刘健 应陶 沈琳 王柯宇 刘倩言 李睿 通讯员 单曹辉)

浙江省科技型企业家 产业对接首场活动举行

本报杭州7月2日讯(记者 何冬健)从0到1,科技如何密切联系产业做大做强?2日上午,伴着咖啡的清香,首批浙江省科技型企业家、中国科学院院士叶志镇在浙江省科技型企业家产业对接首场活动上道出体会:“新材料是战略性、基础性产业。”2021年3月,叶志镇回到家乡,担任浙江大学温州研究院院长。依托校地合作项目,3年多时间里,便在温州研究院孵化出了6家新材料科技企业。

在此前第八个“全国科技工作者日”浙江省主场活动上,10名浙江省科技型企业家名单公布,“科技型企业家”这一称谓,也在本次活动上受到广泛关注。

这群科技型企业家在现场各抒己见。浙江省最具创新力青年科技型企业家、杭州鲁尔物联科技有限公司董事长胡辉认为,做到尊重科学、重视创新、服务生产等,企业定能持久稳定发展。浙江省科技型企业家入会人、龙兴(杭州)航空电子有限公司董事长胡兴分享了自己的观点,产业链升级是解锁新质生产力的钥匙。

记者在活动现场获悉,浙江将推出“院士专家领航结对”计划、开展“博士青年人才双创助力”行动等。此外,作为跨界交流合作平台的省科协“科学咖啡馆”也于2日启用。

焖蒸+雷阵雨,你熟悉的盛夏来了

本报杭州7月2日讯(记者 张源)随着副热带高压的北抬,长江中下游等地降水减弱停歇,我省将出现高温天气。

2日上午,全省多地上榜全国高温前十位,气温均超36℃。截至当日16时,全省大部地区最高气温35℃至37℃,其中浙南部分地区直逼40℃。接下来,全省最高气温突破35℃的地区将会越来越多。

4日起,全省大部地区以晴到多云为主,部分地区最高气温可达37℃以上,浙北地区有阵雨或雷雨打扰,午后其他地区有分散性阵雨或雷雨,须小心强对流天气。预计9日前,全省基本为“焖蒸+午后雷阵雨”模式——白天以晴热高温天气为主,午后会时不时穿插雷阵雨,其中6至7日全省晴到少云。

晴晴雨雨的天气,让人好奇究竟何时会出梅?目前,梅雨带仍维持在贵州到长江中下游一带,随着副高西伸北抬,4日起,强降雨带抬至华北、黄淮等地,出梅的天气形势将逐步明朗。

上线智序港城服务平台 宁波智破“集卡围城”

本报讯(记者 张帆 通讯员 邵一中 宋兵)堵车堵出了一家数字化高科技公司。经试运行后,为破解“集卡围城”窘境,宁波以数字化平台为引擎,疏通世界强港之路的堵点,正式成立宁波智序港城运营有限公司,并于日前同步上线“智序港城服务平台”。该平台聚焦“人、车、箱、场、仓、货”全要素管理,专注于解决“两场一仓一中心”(堆场、停车场、仓库、司机服务中心)的管理服务难题,为集卡司机提供全面服务。

“集卡围城”是宁波经常面对的窘境,特别是宁波舟山港核心港区所在地北仑区,600平方公里内汇集500余家堆场仓储、2400余个车队和3万余辆集卡,每日进出货运车辆超26万车次。集卡停车难、道路行难、行业监管难、集卡配套服务少等“三难一少”问题日益突出。

此前试运行的“智序港城服务平台”面向政府、企业和用户,通过集易停、货车“智”约、服务“智”联、信用“智”评、安全“智”管、司机“智”家等六大核心功能,优化港城物流链条,为用户提供APP、小程序和网页端等多场景服务,以数字化手段解决管理难题。

其中,集易停采用线上预约模式,已接入停车位8000余个,释放临停车位2900个,占规划车位总数的36%,预计未来将释放更多停车位。

货车“智”约系统则通过建立“智能感知圈”,精准定位与实时监控进入北仑区的车辆与车流,实现高效作业,无缝入园和道路畅通,缩短集卡停车、提箱、装货、进港等排队时间,缓解交通拥堵,降低物流成本,增强港口集疏运能力。目前,该系统已入驻企业近百家,服务用户数超6万名,提供预约服务超107万车次,日均预约车辆数达5600车次。

浙江自贸试验区改革打破海外定价垄断

(上接第一版)

据介绍,“舟山价格”的形成主要基于上海国际能源交易中心低硫燃料油期货价格,以及舟山9家船供油企业和10家国际船东主体的报价。“9家船供油企业的船供油量在舟山地区保税船供油市场占比超九成,其报价能准确反映现货市场变化,使得‘舟山价格’更具权威性。”赖新说。

在浙江自贸试验区,一直按国际价格交易的保税燃料油市场,终于开始用中国自己的价格交易。从“不产一滴油”到初步形成燃料油产业“中国价格”的跨越,是浙江自贸试验区油气全产业链改革的真实写照。

“围绕油气炼化、储运、贸易、结算等环节,浙江自贸试验区形成了一系列创新成果,如原油非国营贸易进口资质和配额、成品油非国营贸易出口资质和配额、保税燃料油混兑调和等,都属于全国首创,为我国油品领域市场化改革作出了积极贡献。”省商务厅副厅长胡真航说。

挂牌7年来,作为高水平改革开放的“试验田”,浙江自贸试验区发展硕果累累。以核心片区舟山片区为例,片区已建成全国最大的大宗商品物流基地,建成全国最大的油气储运、加工和贸易基地;大宗商品形成油气特色制度创新成果和实践案例299项,全国首创137项,全国复制推广32项。

改革,然后让春风遍吹。目前,浙江自贸试验区正将油气全产业链改革创新经验向大宗商品领域复制推广,围绕铁矿石、粮食等七大类商品,加快建设大宗商品资源配置高地。

记者了解到,今年,浙江自贸试验区将重点推进八大专项改革,聚焦大宗商品资源配置能力、数据跨境安全有序流动等8个领域,打造“自贸试验区+联动创新区+辐射带动区”的全省域开放格局。